

## 我校举办首届传统书画修复与摹搨论坛

# 科技赋能,培养妙手回春的“画郎中”



博物馆要求摹搨复制的书画,除了画意,连画面上的破旧也需要与原作一样。所以摹搨复制一般都有职业画家以及从事过书画修复的专家组成。上博的书画复制有职业画家江南蘋,还有曾经从事过书画修复的徐又青。故宫的临摹组一样,除了职业画家冯忠莲,还有从事过书画修复的金仲鱼。

首届传统书画修复与摹搨论坛11月15日在光华楼举行。中华古籍保护研究院、文物保护创新研究院院长杨玉良,校图书馆馆长陈引驰,文物保护创新研究院特聘专家、上海书画摹搨非遗传承人沈亚洲先生,上海图书馆“上海工匠”、中华古籍保护研究院行业导师张品芳女士等出席开幕式。

杨玉良在致辞时表示,期待未来传统书画修复与摹搨能够与科技相结合,共同促进该领域长久稳定发展。

美国佛利尔美术馆顾祥妹女士、大英博物馆邱锦仙女史作大会主旨发言。顾祥妹女士介绍佛利尔美术馆和梅隆基金会合作开展的中国书画保护教育项目,该项目旨在为中国书画修复创建一个长期稳定可以进修学习交流的国际平台和良好的学习条件,为更多的年轻书画修复师提供学习机会、发挥才能。

邱锦仙女史以《女史箴图》和《瑶池仙居图》为案例,介绍了修复的方案以及过程。有丰富的传统书画修复经验的邱女士表示,作为文物修复者,要努力做一名妙手回春的“画郎中”,并对广大年轻修复师后辈寄予厚望。

望。

首场研讨会由台北故宫博物院曾纪刚先生主持。故宫博物院徐建华先生分享了对展子虔《游春图》修复的心得体会。从破损情况分析、青绿颜色加固问题的解决、隔水与签条的保护、青绿山水作品清洗方法、画心加固、前人修补情况的处理、画心和局部所用的材质以及全色六个部分展开。其他尚有故宫博物院张蕊女士、台北故宫洪顺兴先生、香港故宫文化博物馆吕智超先生、香港志莲净苑文化部吴伟先生、澳门城市大学博士候选人陈欣宇女士等作报告。

第二场研讨会由复旦文博系陈刚教授主持。上海博物馆资深书画修复师/复旦大学文物保护创新研究院特聘专家孙坚女士是该场第一位汇报人,作为行业内资深专家,她分享了自己有关书画装裱前定方案的心得体会。并特别说作为一名书画修复师,能通过历代书画作品与古人进行对话是一件幸运的事情。

沈亚洲将中国书画摹搨与修复的悠久历史娓娓道来,摹搨技术早期是为了制作复制品替代真迹陈列展览,以达到对真迹

进行保护的作用。现今,高校用现代化的教育模式传承传统书画修复与摹搨这种古老的技艺,相信有优秀的学生、有强大的现代科技手段,一定会培养出高层次的新一代书画保护人才。本场还有中国艺术研究院舒光强先生,上海博物馆褚昊先生、沈骅先生,华东师范大学施筠教授作报告。

第三场报告会由中华古籍保护研究院特聘专家高智群教授主持。苏州博物馆姚瑶女士、甘肃文博服务中心张玉巧女士、上海视觉艺术学院陈纯、北京博晟文化遗产保护中心易吴尉,复旦大学文物保护创新研究院修复师徐强、纸质文物保护2020级专业硕士研究生王歌、中华古籍保护研究院青年副研究员谢守斌作报告。

中华古籍保护研究院、文物保护创新研究院杨光辉常务副院长对会议作简要总结,指出腾讯会议和ZOOM会场的爆满显示海内外对书画修复与摹搨事业的关注及对本次论坛的认可,期盼论坛连续举办,期待更多人关心、投身传统书画修复保护与摹搨事业。

文/丁方婕

## 今年师生无偿献血进行中

11月16日至17日,本部校区608名师生在正大体育馆参加无偿献血活动,总计采血594人份,献血总量达11.88万毫升。校党委常委、副校长汪源源及相关部门领导来到现场了解近年来学校无偿献血基本情况,亲切关心慰问献血师生。

今年无偿献血工作按校区共分三场进行,9月23日已在江湾校区完成全血采集499人份,11月25日还将在枫林校区举办一场无偿献血活动。

校医院工作人员在物业人

员的配合下,将献血现场布置得井然有序,依次组织报名师生填表登记、测量血压、抽血化验、进行采血、观察、领献血证……每个环节都有校红十字会志愿者们忙碌的身影。校医院还为献血师生提供口罩、小面包及热奶茶等保障物资。校医院医生和志愿者们耐心、仔细地叮嘱师生献血后的注意事项,感谢他们奉献热血、挽救生命的举动,希望他们继续支持无偿献血公益事业。

在校党委的领导和各相关

部门的通力合作下,我校师生员工热心支持公益事业,展现出“大爱无疆、奉献社会”的精神风貌。六年来,学校连续获得“全国无偿献血促进奖单位奖”和“上海市年度成分献血推进奖”。

来源:总务处



## “哲学日”传递学科魅力

11月17日是第二十一个“世界哲学日”。为深入学习贯彻党的二十大精神,在“哲学日”来临之际,哲学学院举行“2022年‘哲学日’系列活动——走进哲学的世界,感受哲学的魅力”,该活动面向全校师生展开,旨在传播哲学思想,让更多的人走进哲学学科,感受哲学的魅力。

活动于11月12日-11月29日举办,由六个单元组成。“哲学对当代社会的回映”博士生论坛单元,鼓励充满激情的优秀大脑关注当今社会发展的独特特征,结合哲学专业视角对社会现象做一种剖析和解释;“探求精神之源,感悟‘宣言精神’”单元走进《共产党宣言》展示馆,由“星火”党员志愿服务队讲解员、哲学学院马克思主义哲学专业党员同学带领大家观看主题展览,追溯信仰之源,感悟“宣言精神”;“哲学日”趣味游园会单元通过展示“哲学日”由来、哲学学院概况,带领同学在哲学“海龟汤”、“哲了个哲”、哲学典故大侦探、测测你的哲学气质等小游戏接触哲学思

想,感受哲学魅力;“哲学学院艺术工坊”带人走近艺术展览,聆听专业讲解,学会以艺术哲学和美学的眼光欣赏艺术作品;“哲学电影工坊”单元欣赏哲学性影片,由哲学学院青年教师担任神秘嘉宾,从哲学专业视角讨论影片内容;“哲学前沿讲座”单元推出校特聘教授王国豫的讲座“数字伦理视域下的精准医学”。

本次活动是学校2022年秋季学期“走进学科”系列活动之一。该系列活动以极具学科特色与文化内涵的节庆日或院系的传承系列活动为载体,聚焦学术传统、科普宣传、体育锻炼、美育熏陶等主题,开展丰富多样的院系品牌活动,旨在以浓郁的人文素养为引领,深挖育人元素,拓宽学院合作渠道,在全校范围内营造积极向上的学科文化氛围。

2005年,联合国教科文组织正式确定每年11月第三个星期四为“世界哲学日”,鼓励全世界分享哲学遗产,用哲学思想回应时代问题,指引实践方向。

来源:哲学学院



哲学学院贴纸

## 民族体育趣味运动会举办

第四届民族体育趣味运动会11月20日下午在邯郸校区举办。本届运动会共设有射箭、踢毽子、板鞋竞速、投壶、抛绣球、扳棍赛、旱地赛龙舟和下午茶极与极八个比赛项目,以及高脚竞速、押加(藏式拔河)、滚铁环三个体验项目,在8个比赛卡点同时进行所有项目。

该运动会作为我校民族文化交流的三大品牌活动之一,深受师生喜爱。在党委学生工作部、党委统战部指导下,由石榴社主办。旨在铸牢中华民族共同体意识,增进各民族师生间的交流交往交融,加强师生对传统民族体育运动的了解,感受民族体育的魅力。

来源:党委学工部

## 放医所开展心理主题教育

放射医学研究所11月10日在校研究生举办2022年秋季心理文化月主题教育活动,活动分为“塑造阳光心态,拥抱健康生活”专题讲座和“DIY数字油画”手工绘画两个环节。

心理委员张瑞琦同学介绍了心理调节的重要性以及“调节五步法”,呼吁大家重视自我的心理

调节。活动现场还准备了小零食和丰富多彩的油画图案与绘画工具,同学们挑选喜爱的油画图案作画。在绘画过程中,大家一边聊天、一边绘画,相互交流感受,辅导员老师和心理委员也参与其中,充分了解并听取了大家对心理健康教育活动的看法和建议。

文/王晓夏